Sintesi delle principali caratteristiche del dialetto ionico

1. Etacizzazione (= trasformazione in 1 dell’ o lungo anche puro). Es.:
TPAGC® > TPNCoW.
2. Dittongazione di vocali semplici (€ e 0) e viceversa. Es.:
uovog = nodvoc.
(Il fenomeno & dovuto alla caduta di un’antica consonante, quasi sempre [F: *UOVFog =
*uo’v/—' 0¢ = LoVVOC, per allungamento di compenso).
Al contrario, avremo:
emtdetog 2> emtdeog.

3. Contrazione del dittongo otL in ® oppure in WV. Es.:

Yovpo 2> YOUo
EOVTH > EOVTY.

4. Mancata contrazione, oppure contrazione in €v, del dittongo €0. Es.:
£p)€0 oppure £PYEV.
5. Sostituzione di 1 a 1e. Es.:
1epd¢ = 1pog.
6. Tendenza ad evitare la contrazione. Es.:
ToGEWV (invece di TAGAHV).
Per contro, si ha talora contrazione dove l'attico la evita; es.: GvEBmGE invece di avefonce.
7. Esito in K della labiovelare indoeuropea *k¥ (che invece in attico da luogo a ). Es.:

KO0V invece di TOV
K&Vev invece di mOVev.

8. Psilosi, ovvero mancanza di aspirazione. Es.:
& olol
(dove & evidente che lo spirito aspro € un puro fatto ortografico).
9. Scambio dell'aspirazione tra consonanti. Es.:
YTV = KOV,

10. Uso delle forme dell'articolo inizianti per T con valore di pronome relativo o dimostrativo.

11. Genitivo plurale della prima declinazione in -£wv. Es.:
VPOV > Dupwv.

12. Dativo plurale della prima declinazione in NOt. Es.:
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YOpoig = Bvpnot.
Genitivo singolare maschile della prima declinazione in -e® (monosillabico per sinizési). Es.:
"Atpeldov > "Atpeiden.
Dativo plurale della seconda declinazione in -0161. Es.:
povolg > pvdotot.
Grado vocalico inalterato dei temi in 1. Es.:
TOAe®g = TOALOC.
Uso della forma Tol accanto a 6ot e Ol (pronome riflessivo e dimostrativo).
Uso di ptv in luogo di 00TV, 0OTHV (e anche di €0VTOV, EXVTNV).
Uso di 6¢1 in luogo di a0T01¢ e di 69iot in luogo di EXVTOTE.
Declinazione del pronome interrogativo ’Cic_, (e indefinito Tig) diversa da quella attica:
gen. sing. T€0 e €D
dat. sing. T€®
gen. plur. TE®V
dat. plur. TEOLOL.

Desinenze verbali -0Toll e -0LT0 in luogo in -vtot e -v10. Es.:
/ ’
YLYVOLVTO = YLVOLOLTO.
Uso saltuario dell'aumento. Es.:
npeL > oipee.
Uso di forme tematiche contratte nei verbi in -Ut. Es.:

dMdwaot ©> didoT.

Participio di €lul con £ iniziale:

9/ 9 ~ 9/

£V, €000, EOV.
Gruppo iniziale arcaico G- in GULKPOG (attico LIKPOG).
Uso di YIVOHOL e Vo K® in uogo di yiyvopol e YIyveioKo.

Uso di oV al posto di oLV = "dunque" (attenzione alle possibili confusionil).



